

заслугой Кнута следует считать не битвы и завоевание новых земель, а интеграцию англосаксов и данов в одно общество и государство.

«Метрополией» в империи Кнута стала именно Англия, где традиции государственности и культуры были на несколько веков старше скандинавских. При этом дальновидный Кнут старался показать англосаксам, что он не завоеватель, а «отец» и защитник Англии. Законы и «Послание» Кнута полностью уравнивали в правах англосаксов и данов, не деля их на победителей и побежденных. Проводя политику национального примирения и стремясь поскорее изгладить из памяти подданных бедствия войны, Кнут опирался на идею христианского единства всех подданных независимо от их этниче-

ской принадлежности. Он ичр.шнал пышные церемонии помшнжч-ня погибших англов и данов, равно как акты публичного покаяния соратников за пролитую кровь, а на местах бывших боев основывал монастыри.

Кнут не только приближал к себе английскую знать, даруя ей престижные должности, но и избавлялся от ненадежных лиц, запятнавших себя предательством еще в период правления Этельреда. Железной рукой Кнут разгромил в 1018г. эскадру викингов, пиратствовавшую у английских берегов, продемонстрировав, по словам хрониста Титмара Мерзебургского, свое полное перерождение — «из разорителя Англии в ее защитника». Энергичная борьба короля с преступностью превратила Англию в страну безопасных дорог — большая редкость по тем временам. Женился Кнут на вдове

Этельреда Эмме. Возможно, этим браком он хотел подчеркнуть легитимность (законность) пребывания нового правителя на английском престоле.

Привилегии, милости и богатства, которые Кнут даровал английской церкви, сторицей вернулись к нему в виде мощной идеологической поддержки с ее стороны. Церковь охотно укрепляла в сознании верующих образ